

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



新思想引领新征程 · 红色足迹

“山”“河”映初心 ——习近平总书记到过的红色圣地之江西篇

□新华社记者 郭远明 范帆

巍巍井冈山，峰峦叠嶂，中国革命的星星之火在此燎原；滔滔于都河，蜿蜒秀丽，中央红军在此集结踏上长征路。山河为碑，历史作证。如今，循着红色足迹一路在江西井冈山、于都追寻，千里故地已是旧貌换新颜，这片承载着初心和使命的红色土地，正奋力书写新时代的壮丽画卷。

坚定信仰镌刻澎湃初心

【红色历史·井冈山革命根据地】

江西井冈山，中国共产党在这里建立了第一个农村革命

根据地——井冈山革命根据地，点燃了“农村包围城市、武装夺取政权”的星星之火。两年零四个月的井冈山斗争中，牺牲近4.8万英烈，平均每天有近60人失去生命。

【坐标指引·井冈山烈士陵园、井冈山八角楼革命旧址群】

2016年2月，习近平总书记来到井冈山，瞻仰了井冈山革命烈士陵园。在纪念堂吊唁大厅，他向革命烈士敬献花篮并三鞠躬。在陈列室和忠魂堂，习近平凝视着开国元勋和革命先烈的照片，深情地说，井冈山是革命的山、战斗的山，也

是英雄的山、光荣的山，每次来缅怀革命先烈，思想都受到洗礼，心灵都产生触动。

随后，他还来到井冈山八角楼革命旧址群。习近平一边听讲解，一边询问有关细节。习近平指出，中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族，和平年代同样需要英雄情怀。

“总书记对革命先辈和红色历史的敬重之情给我上了深刻的一堂课。我要通过更为生动的讲解，让井冈山精神感染更多的人。”烈士陵园讲解员章婧当时向习近平总书记介绍了李聚奎、曾志等革命先辈和胡少海、伍若兰等烈士的故事，这

次讲解经历令她终生难忘。

【红色历史·中央红军长征集结出发地】

于都河畔，中央红军长征出发纪念碑巍然矗立。1934年10月，中央机关、中央军委和中央红军主力在此集结出发，踏上漫漫征途。

苏区时期，30余万人口的于都县，几乎每5人中就有1个参加红军；长征路上，平均每公里就有一名于都籍烈士倒下。

【坐标指引·中央红军长征出发纪念碑】

2019年5月，习近平来到于都县，瞻仰中央红军长征出发纪念碑，察看中央红军长征

出发地旧址于都县城东门渡口，参观中央红军长征出发纪念馆。他强调，我们不能忘记党的初心和使命，不能忘记革命理想和革命宗旨，要继续高举革命的旗帜，弘扬伟大的长征精神，朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

“在参观时，总书记不时驻足察看，从他的一言一行中，我们感受到他深厚的红色情怀。”回想起当时的场景，中央红军长征出发纪念馆副馆长钟敏仍然感到振奋，“铭记历史是为了继续前行，我们要讲好长征故事，以长征精神育人，让红色基因薪火相传。”（下转第三版）

■ 进出口总值1637.6亿元人民币，同比增长32.9%，增速高于全国4.4个百分点

本报讯(记者袁立朋 通讯员解博匀)据石家庄海关统计，1—4月，我省外贸进出口总值1637.6亿元人民币(下同)，同比增长32.9%，增速高于全国4.4个百分点。其中，出口926.6亿元，增长37.5%，增速高于全国3.7个百分点；进口711亿元，增长27.3%，增速高于全国4.6个百分点。4月当月，进出口449.3亿元，增长33.8%，环比增长3.7%。其中，出口253.3亿元，增长26.5%；进口196亿元，增长44.7%。主要特点如下：

一般贸易占主体，加工贸易增速较快。以一般贸易方式进出口1414.9亿元，增长32.1%，占进出口总值的86.4%。以加工贸易方式进出口111.3亿元，增长52.3%；以保税物流方式进出口72.2亿元，下降2.8%；以市场采购方式出口34.5亿元，增长483.5%。

民营企业占比超六成，各主要类别企业均实现增长。民营企业进出口996.1亿元，增长25.4%，占进出口总值的60.8%。国有企业进出口372.6亿元，增长37.7%。外商投资企业进出口268.7亿元，增长60.9%。

对主要贸易伙伴进出口均呈增长态势。对美国进出口213.7亿元，增长81%；对东盟进出口177.3亿元，增长7.5%；对欧盟(27国，不含英国)进出口157.8亿元，增长21%；对巴西进出口110.7亿元，增长18.3%；对韩国进出口73.5亿元，增长34%；对俄罗斯联邦进出口60.7亿元，增长66.8%；对印度进出口55.6亿元，增长53%；对日本进出口51.1亿元，增长19.5%。

曹妃甸综保区和廊坊综保区注册企业进出口倍增。曹妃甸综合保税区注册企业进出口81.3亿元，增长589.9%。唐山港京唐港区保税物流中心(B型)注册企业进出口6.2亿元，增长33.4倍。廊坊综合保税区注册企业进出口1.4亿元，增长585.4%。

劳动密集型产品、钢材和机电产品出口增速较快。机电产品出口318.8亿元，增长31.9%。劳动密集型产品出口222.4亿元，增长93.2%。钢材出口138.9亿元，增长38.4%。高新技术产品(与机电产品代码有交叉)出口64.2亿元，增长3.9%。农产品出口36.7亿元，下降0.5%。医药材及药品出口31亿元，增长7.8%。基本有机化学品出口30.3亿元，增长6.9%。家具及其零件出口24.9亿元，增长57.7%。塑料制品出口22.3亿元，增长47.1%。

铁矿砂进口量增加。铁矿砂及其精矿进口3834.5万吨，增加3.6%。大豆进口194.7万吨，减少3.7%。天然气进口159.8万吨，去年同期无进口。(下转第二版)

前四月我省外贸进出口保持快速增长

“甜”产业助农增收

日前，瓜农在新乐市邯邰镇小流村国峰西瓜合作社大棚采摘西瓜。近年来，新乐市积极实施农业种植结构调整，充分挖掘沙地资源优势，大力发展战略经济，推进西瓜、香瓜、甜瓜种植等产业规模化发展，使西瓜、甜瓜种植成为当地助农增收的“甜”产业。

陈其保 摄



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——
学党史 悟思想 办实事 开新局

盐山:办好“开门一件事” 当好群众“贴心人”

治、农民增收致富等重点工作开展。

走进盐山县盐山镇白庄村，村内打造的一条特色党史文化长廊格外引人注目。长廊以图文并茂的形式，展现了中国共产党成立100周年的艰辛历程，构筑了一道靓丽的“红色风景线”。村党支部书记兼村委会主任刘铁梁说，今

年以来，他们在做好党史学习教育的同时，注重为群众办实事，前不久在村里新建了一条200多米的水泥路，还把露天排水管道改造成了地下排水管道。

在常庄乡张营村，村“两委”班子把完善基础设施建设作为上任后主抓的第一件事，争取县财政资金6万元，修建了占地

500余平方米的文化广场。“群众的实际需求就是我们的努力方向，为老百姓办实事是我们的职责所在。”村党支部书记兼村委会主任张铁林表示，他们正在积极联系县供电公司，计划在村内新增变压器3台，改造低压线路2000余米。

在盐山县庆云镇赵家村，村“两委”组织村民开展夜市销

售规则学习、业务知识和服务范围等方面的培训。这个村通过吸纳村民入股，成立以农村合作经济组织为主体经营的“百丰小夜市”，并与河北经贸大学建立长期合作关系，建立网上销售平台，实现了线上线下特色果蔬等产品的销售，进一步拓展了村民的增收渠道。

(下转第二版)



奋斗百年路 启航新征程

中药材种出产业融合新“钱”景

□记者 郭庆敏 王林红

苍术和柴胡是两种中药材。位于燕山腹地的滦平县，土壤、温度等适合中药材生长。近年来，滦平县把中药材产业作为特色主导产业，打造一二三产业深度融合的中医药全产业链，带动农民增收致富。

“通过龙头企业带动，我县将中药材标准化种植、工厂化生产、网络营销、旅游观光等产业链有机结合，形成了生态保护

与农民增收的双赢局面。”滦平县农业农村局中药材管理中心主任兰义利对记者说。

农民是怎样受益于中药材产业的呢？

第一站：龙岗村：流转土地种药材 就近就业忙起来

顾不上呼啸的大风，更顾不上奔波的劳累，刚刚把孩子送到县城上学的龙岗村建档

立卡贫困户孔丽丽，一返回村里，就立马赶到药材基地忙碌起来。

“这几天，主要是在地里锄草。”孔丽丽介绍，过去，她一家仅靠种植玉米生活，收入低。再加上她丈夫和公婆有病在身，自己不能出远门打工。“现在，我家的6亩地流转到药材基地，每年能收入7200元。我在这里干活，每天能挣100元。在家门口就能挣钱，我觉

得很满足。”

2019年，孔丽丽一家成功脱贫。

和孔丽丽一样，依靠土地流转金和在药材基地打工的收入，(下转第二版)

2021年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会今日开幕



本报讯(记者烟成群 张建勋)以“构建新格局、开创新未来”为主题的2021年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会，将于5月18日至21日在廊坊举行。

据了解，本次经洽会聚焦抢抓京津冀协同发展、雄安新区规划建设、2022年冬奥会筹办、河北自由贸易试验区建设等重大历史机遇，围绕新一轮高水平对外开放、自贸试验区体制机制创新与地方发展、国际投资贸易便利化等内容，邀请国内外有影响力的重要嘉宾通过现场参会、视频连线、视频播放等形式进行演讲。继续运用网络新技术，通过虚拟展与实体展的有机结合，实现立体化展览展示，为境内外采购商和参展商提供精彩纷呈的参会体验，全力搭建高质量国际贸易促进平台。

除举办大会开幕式、项目签约等活动外，还将举办7场高端会议、11场专题对接会，以及7场展览展示。

**我为群众办实事
党员帮助微心愿
扫码进入征集通道**

